

2017 宁波市综合百强企业榜出炉 远大物产成宁波最大民营企业

昨天,宁波市企业联合会、宁波市企业家协会和宁波市工业经济联合会公布了2017年宁波市综合百强企业榜单。榜单显示,远大物产成宁波最大民企,雅戈尔退居榜单第五位。这是该榜单的第13次发布。

“百亿俱乐部”再扩容

据了解,本次榜单按照企业自愿申报原则,以2016年营业收入多少进行排序。与去年相比,除了镇海炼化依旧高居榜首外,今年榜单变化有点大:

有21家新晋企业入围百强榜,其中宁波舟山港(第18位)、宁波中金石化、浙江雅迪机车等为新增申报入围综合百强的企业。一向是宁波民营企业老大的雅戈尔集团此次排名滑落到第五位。被远大物产、银亿集团和奥克斯超越。远大物产集团由去年第六位跃居第二位,成宁波最大民企。银亿集团由去年第五位升至第三位,奥克斯集团仍保持在第四位。

在这份百强榜中,营业收入百亿元以上企业共30家,与去年增加1家;营业收入在200亿元以上的增至14家。从行业来看,制造业占了19家之多,

服务业有9家,建筑业有2家

与去年相比,今年百强企业中,民营企业仍是主力,入围77家,营业收入占78.70%、净利润占58.99%、纳税占47.20%,同比增幅分别为6.69%、-4.90%和-2.29%。此外,国有企业占17家,外资或外资控股的占6家。

鄞州区继续领跑百强榜

由于去年行政区划调整,各县区(市)上榜企业格局及营收冠军也出现了变化。

今年宁波市综合百强企业中,各县区(市)上榜企业分布为:海曙15家,去年14家;鄞州28家,去年17家;余姚5家,去年6家;北仑17家,去年16家;象山6家,去年7家;慈溪8家,去年6家;宁海6家,去年也是6家;镇海7家,去年6家;江北6家,去年7家;奉化2家,去年也是2家。

另外,鄞州的营收冠军也悄然易主,雅戈尔集团已经变成了海曙区的年度营收冠军,鄞州区营收规模最大的企业是奥克斯集团。江北区最大的企业也由金田控股换成了银亿集团。

记者 王婧 乐晓立

2017宁波市综合百强企业 (按2016年企业营业收入排序)

排名	企业	营业收入(万元)	区域
1	镇海炼化	8166893	镇海
2	远大物产	7574966	北仑
3	银亿集团	6525061	江北
4	奥克斯集团	6123523	鄞州
5	雅戈尔集团	5633399	海曙
6	金田控股	4503056	江北
7	杉杉集团	3806650	鄞州
8	浙江前程投资	3740500	鄞州
9	吉利汽车	3690343	北仑
10	中航国际钢铁	3237856	北仑
11	中基宁波集团	3113666	鄞州
12	浙江逸盛石化	2157192	北仑
13	维科控股	2141443	海曙
14	太平鸟	2017294	海曙
15	均胜电子	1855241	鄞州



茭菜种植基地和茭菜嫩芽。

唐代曾有种植,嫩芽有层滑溜溜的胶原 “水中碧螺春”茭菜重现茭湖

这几天,在奉化茭湖镇舍辋水库上游雨施山脚的农田里,村民早出晚归在集中成片的水田里采摘茭菜,这种滑溜溜的水草成为山里的一道风景。

茭菜,又名水茭,睡莲科水生草本植物,采其尚未透露出水面的嫩叶食用,享有“水中碧螺春”的美誉。

近日,记者从奉化农林部门获悉,奉化茭湖因茭菜而得名,后因环境变化,一度消失。“今年3月,茭湖镇从杭州建德引进茭菜苗进行试种取得成功,在茭湖一度消失的茭菜又回来了!”负责引种茭菜的茭湖镇农技站长陈意乖说。

相传茭湖因茭菜而得名

当地的一个传说使得茭菜再次进入人们的视线。茭菜早在唐朝就有种植。唐开元年间,杨贵妃身患重症,寻医问药久而无果,最后吃了奉化境内一鲁姓后生进献的茭菜后奇迹般地痊愈。鲁姓后生的家乡被唐玄宗赐名“茭湖”。

据奉化的文化学者林崇成介绍,其实,茭湖原来叫海阳镇,因为有湖盛产茭菜,后来海阳镇改名为茭湖镇,这个湖有多大呢?这个湖的东边在茭湖岙,西边在九峰山水库,北边在桐蕉司,南边在东谢村,面积有近千亩。“随着作物种植需求增长,

当地居住者一代代围湖造田,如今的茭湖已经看不到湖泊。”

记者从茭湖镇农办了解到,这几年茭湖的水质变好,茭湖镇开始谋划“复兴”茭湖茭菜,先由政府试点培育茭湖茭菜种植,打造品牌,让更多的农户自发参与到茭菜种植中来。未来打造到茭湖吃茭菜的养生旅游线路。

素有“水中碧螺春”美誉

昨天,记者在陈意乖的带领下到种植基地。只见一片片水里试种的茭菜浮在水面或潜在水中,透明的嫩茎和叶背煞是好看。

陈意乖告诉记者,春夏之交,茭菜便开始孕育嫩叶,钻出水面。因形似梭子,故名叫“梭子头”,最嫩。接下来,叶子便漂浮在水面,椭圆形,表面碧绿,背面暗红,从叶背到叶柄全被一层亮晶晶的透明粘液包裹着——那是有名的“春茭”。

茭菜采收期从4月下旬到10月下旬,每亩产量可达1000公斤。目前,茭菜主要产自于西湖、太湖等流域。

夏天茭菜生长更旺,且入秋后仍有茭菜可见。茭菜可与碧螺春茶叶媲美,两者同样是碧绿的,同样是卷曲的,故茭菜素有“水中碧螺春”的美誉。不过,也有很多人把形似指尖的茭菜嫩芽称

为“贵妃指”。

如何种植好茭菜?茭湖镇农办农技人员动足了脑筋。农技人员表示:“茭菜对生长环境要求极高,对水的温度很敏感,25℃~30℃最适宜生长。茭菜田每天循环灌溉山水,水深保持在0.3米左右,始终清澈见底,并以金峨山高山上取来的腐殖质当有机肥,每隔10天至半个月施一次肥。”

营养价值高被用作养生菜

茭菜的幼叶与嫩茎中含有一种胶状粘液,细柔滑润清凉可口,并有一股沁人心肺的清香,口感极好。好的茭菜,茎叶入口嫩,果胶多。

“茭菜的做法有很多,最有名的要数西湖茭菜汤,选用西湖茭菜为主料,以熟火腿、熟鸡脯肉为辅料烹制而成,味道鲜美,色彩鲜艳。”陈意乖表示,茭菜古时就有不少做法,比如,茭菜米豆腐、鸡汤茭菜、海鲜茭菜等,味道都不错。

据了解,茭菜富含淀粉、蛋白质、脂肪、维生素等多种成分,还有人体需要的多种氨基酸,有清润补肺、降压补血、加速新陈代谢、防止衰老等药用价值。丰富的锌含量使茭菜成为植物中的“锌王”,是小儿最佳的益智健体食品之一。

记者 鲁威 文/摄